

**Заключение диссертационного совета МГУ 057.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук**

Решение диссертационного совета от «15» мая 2024 г. № 14

О присуждении Криман Анастасии Игоревне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Истоки и смысл постгуманизма в социально-философском контексте», представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам), принятая к защите решением диссертационного совета от 3 апреля 2024 г., протокол № 6.

Соискатель Криман Анастасия Игоревна, 1988 г.р., в 2019 году успешно завершила освоение основной образовательной программы подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации в аспирантуре по направлению 47.06.01 Философия, этика и религиоведение на философском факультете ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» (09.00.13 – Философская антропология, философия культуры). Диплом об окончании аспирантуры с указанием результатов сдачи экзаменов кандидатского минимума выдан в 2019 г. философским факультетом ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Соискатель Криман Анастасия Игоревна работает в должности младшего научного сотрудника философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» (по совместительству, на внебюджетных основаниях).

Диссертация выполнена на кафедре философии языка и коммуникации философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – Костикова Анна Анатольевна, кандидат философских наук, доцент, работает в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» в должности заведующего кафедрой философии языка и коммуникации философского факультета.

Официальные оппоненты:

- 1) Гачева Анастасия Георгиевна, доктор филологических наук (б/звания), Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт мировой литературы им. А.М. Горького Российской академии наук, отдел новейшей русской литературы и литературы русского зарубежья, заведующая отделом;

- 2) Павлов Александр Владимирович, доктор философских наук (б/звания), федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», факультет гуманитарных наук, Школа философии и культурологии, профессор, руководитель школы;
- 3) Чубаров Игорь Михайлович, доктор философских наук (б/звания), федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», философский факультет, кафедра онтологии и теории познания, профессор дали положительные отзывы.

Соискатель имеет 9 опубликованных работы, в том числе по теме диссертации: 6 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам):

- A) Публикации в рецензируемых изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, RSCI:
 1. Криман А.И. Постгуманистический поворот к пост(не)человеческому // Вопросы философии. 2020. № 12. С. 57–67 (Web of Science, Scopus, RSCI; JIF – отсутствует, JCI – 0,32, CiteScore – 0,3, SJR – 0,25, импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,695/0,754).
 2. Криман А.И. Постгуманизм и современное искусство: пересборка антропоцентристского дискурса в пространстве визуального // Наука телевидения. 2023. 19 (3). С. 21–41 (Web of Science; JIF – отсутствует, JCI – 0,25, импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,517/0,636).
 3. Криман А.И. Переосмысление основных вопросов философии в контексте постгуманизма // Вестник Московского университета. Серия 7: Философия. 2020. № 4. С. 68–85 (RSCI, импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,365/0,178).
- B) Публикации в журналах, включенных в Список рецензируемых научных изданий по философским наукам, утвержденный решением Ученого совета МГУ имени М.В. Ломоносова:
 1. Криман А.И. Философия постмодернизма как условие возникновения постгуманизма // Сибирский философский журнал. 2021. Т. 19. № 3. С. 161-174 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,171/0,267).

2. Криман А.И. На пути к постчеловеку: трансгуманизм как проводник? // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Философия. 2019. № 4 (34). С. 77-83 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двулетний) – 0,144/0,121).
3. Криман А.И. Концепции русского космизма и трансгуманизм // Личность. Культура. Общество¹. 2018. Т. 20. № 1-2. С. 228-233 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двулетний) – 0,231/0,302).

На автореферат диссертации поступили два дополнительных отзыва:

- подготовленный доктором философских наук Алексеевым Андреем Юрьевичем, профессором кафедры механики и процессов управления инженерной академии ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (отзыв положительный, не содержит замечаний),
- подготовленный кандидатом философских наук Гуровым Олегом Николаевичем, доцентом философского факультета ГАУГН, научным сотрудником Центра искусственного интеллекта МГИМО, генеральным директором АНО «Центр развития деловых компетенций» (отзыв положительный, содержит пожелания).

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области социальной и политической философии, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования в журналах, индексируемых в базах Web of Science и RSCI, и входящих в ядро РИНЦ.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований достигается цель и решаются исследовательские задачи, важные для развития социальной и политической философии:

- 1) Определены черты постгуманизма, показаны его отличия от трансгуманизма.
- 2) Разработаны основные термины постгуманистической теории: «пост-дуализм», «пост-антропоцентризм», «пост-гуманизм». Для уточнения постгуманистического понимания взаимосвязи человеческих и не-человеческих существ предложено ввести в научный оборот понятия «пост(не)человеческое», «пост-иммортилизм».
- 3) В результате реконструкции классических концепций субъектности (Аристотель, Декарт, Кант, Гегель) было показано, что постгуманистическое понимание неопределенности субъекта как центрального вопроса постгуманизма является логическим развитием классической философии.

¹ Данное издание было включено в первую редакцию дополнительного списка МГУ имени М.В. Ломоносова по философским наукам, утвержденного решением Ученого совета МГУ имени М.В. Ломоносова.

- 4) Реконструированы в различных аспектах черты нового социально-антропологического дискурса – постгуманизма.
- 5) Показано, что постгуманизм вместо субъект-объектной структуры предлагает акторность, которая является этапом перехода от субъект-субъектной трактовки взаимодействия к представлениям о равновесных акторах, границы которых не могут быть четко определены.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование по актуальной теме, обладающее внутренним единством. Выводы, к которым приходит автор, представляются оригинальными и обоснованными. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Постгуманизм - направление в современной философии, объединяющее исследования природы человека и не предполагающее выделение его сущности.
2. Центральным понятием постгуманизма является пост-антропоцентризм как уход от главенствующей роли человека в мире.
3. Русский космизм в отечественной философии может быть рассмотрен как предтеча некоторых идей пост- и трансгуманистов.
4. Постгуманизм и трансгуманизм имеют различный генезис и отличаются основными положениями.

На заседании 15 мая 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Кriman Анастасии Игоревне ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человека, из них 6 докторов наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия(по философским наукам), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета (дополнительно введенных на разовую защиту нет), проголосовали: за – 15, против – 5, недействительных голосов – 1.

Председатель
диссертационного совета

К.Х. Момджян

Ученый секретарь
диссертационного совета

Е.В. Брызгалина